### 改革先锋风采

# 霍英东:赤子之心 敢为天下先



霍英东长子霍震霆在广州接受新华社记者专 访(2018年12月1日摄)。 新华社记者 李钢 摄

新华社香港 2018年 12月 25日电 (记者 朱字轩)"我投资、捐款的目的只有一个,就是希 望国家兴旺,民族富强。"已故全国政协副主席霍 英东曾深情表白他对国家的赤子之心。

早在上世纪50年代,在西方国家对我国实 施全面禁运、港英当局武力"缉私"的情况下,霍

英东在香港组织了颇具规模的船队,为祖国运送 了大量急需物资,为抗美援朝和新中国建设作出 重大贡献。

改革开放之初,外资大都犹豫观望,以霍英 东为首的一批港商敢为天下先,率先到内地投资 兴业。在广东投资建设一个现代化宾馆就是他 迈出的第一步。

"我父亲认为,我们不是来投资的,而是来建 设一家现代化的酒店,为港澳爱国人士、海外侨胞 起一个示范带头作用,这对增强人们对改革开放 的信心、引进外资和先进的管理经验等都有重要 作用。"霍英东长子、全国政协委员霍震霆说。

在霍英东和广州市政府的携手合作下,一只 "白天鹅"在珠江口振翅起飞——1983年2月6 日,白天鹅宾馆开业,成为改革开放后中国第一 家自己设计、建造、管理的五星级酒店。

"一行带动百业兴",从酒店到学校,从公路到 桥梁……作为香港著名企业家和社会活动家的霍 英东,积极参与各行各业改革开放,助力国家腾飞。

香港回归前夕,霍英东运用自己的社会影响 力,助力香港平稳过渡、顺利回归;香港回归后, 霍英东坚定拥护"一国两制",为香港长期繁荣稳

霍英东一生酷爱体育。他认为,体育展现中 华民族的志气和力量。秉持发展中国体育的信 念,他四方斡旋,帮助中国恢复在国际体育组织 的合法地位;他积极出力,为我国申办亚运会和 奥运会台前幕后奔走;他慷慨解囊,捐资1亿港 元设立霍英东体育基金,奖励优秀运动员,扶植 发展体育项目和体育科研……

霍英东还捐资10亿港元成立基金会,以捐 献和非牟利投资形式,资助内地教育、医疗、文化 等多个领域的建设与发展。霍英东"大慈善家" 之名传遍神州大地。

霍英东有一个悠长、美丽的"南沙梦",希 望将广州南沙建设成广东乃至全国对外开放 的窗口。

如今,经过霍氏家族几代人的耕耘,广州市 南沙区初现规模,已从一个边陲渔村发展为现代 化海滨新城。

霍英东是一个轰轰烈烈做梦的人,也是踏踏 实实圆梦的人。2006年辞世的霍英东先生没有 等到南沙自贸片区挂牌的这一天,但霍震霆说, 他将延续父亲的梦想。

# 孔繁森:"一个共产党员爱的最高境界是爱人民"



孔繁森(右)在西藏阿里日土县过巴乡看望 孤寡老人益西卓玛(资料照片)。 新华社发

新华社拉萨 2018年12月25日电(记者 张宸) 当孔繁森的名字响起在庆祝改革开放40 周年大会上时,他曾经的同事、现任那曲市人大 常委会副主任李玉建禁不住热泪盈眶。

和人民没有忘记他。这让我们坚守在高原上的 干部异常激动、备受鼓舞。"李玉建说。

"远征西涯整十年,苦乐桑梓在高原。只 为万家能团圆,九天云外有青山。"孔繁森生前 留下的诗篇,生动概括了他在高原的工作状 态:在藏十年,由援藏到调藏,他为西藏的发展 呕心沥血,倾尽所有。他已经去世20多年,但 他留下的那句话——"一个共产党员爱的最高 境界是爱人民",已经成为党员领导干部共同 的精神财富。

没人能说得清,孔繁森在西藏做了多少好 事。下乡时,他总是随身携带一个药箱,靠着 在部队掌握的医术,为群众减轻病痛。一次, 看到一名藏族老人的鞋破了, 脚被冻得又红又 肿,他立即心疼地把老人的双脚抱在怀里;还 有一次,遇到一名老人肺病发作,浓痰堵塞了 咽喉,他将胶管伸进老人嘴里,将痰一口一口 地吸出来……

在他心里,百姓的事、公家的事比自己的事 重要。他的女儿出嫁,为了等他回家三次推迟婚 期,还是没有等到;但下属结婚,他却忙前忙后, 从购买牙刷牙膏到被子被套添置,再到让女儿为

域高原艰苦的条件,加上过度劳累,他疾病不时 复发,鲜血常常浸透内裤,但他咬紧牙关不告诉 任何人,如常工作。

至今,西藏军区总医院的老员工还记得孔繁 森献血的事情。在拉萨市羊日岗乡的地震废墟 上,孔繁森收养了3个藏族孤儿。在那个物资贫 乏的年代,为了养大3名孩子,他竟偷偷跑到西 藏军区总医院,先后3次献血,换取孩子们的生

孔繁森是清贫的,也是富有的,在他工作过 的地方,人们仍在传颂他的故事。阿里地区孔繁 森小学,成为远近闻名的爱国主义教育基地。"孔 书记的精神,会在孩子们身上代代相传。"孔繁森 小学校长尼玛卓玛说。

而今,进出阿里的公路宽阔平整,机场雄伟 壮观;当地群众住上了宽敞房屋,电器成为家家 户户的标配;在党和政府带领下,阿里人民正和 全国人民一起,坚定地向小康社会迈进。孔繁森 生前憧憬的图景,变成了现实。

"孔繁森精神永不过时,他的精神将永远激 励我们矢志不渝地为人民群众的幸福生活奋斗 终生。""阿里地委书记朱中奎说。

## 倾情守望绿色山野

"这几年,我们依托高速通道绿化工程、吕梁 机场周边绿化工程、北川河生态综合治理林业项 目、吕梁山生态脆弱区林业项目以及退耕还林等 国家重点工程建设,最大限度地从规划设计、工程 发包、开工建设、检查验收、资金兑现等各个环节 严把质量关,精打细算地用好每一笔林业生态建 设资金,方山县的一座座荒山披上了绿装,生态旅 游强县已具雏形。"李文铭说。

2013年以来,方山县重点对209国道、高速 公路、旅游路通道沿线进行了绿化美化,稳步推 进"山上治本、身边增绿"工程。在原有通道绿化 的基础上,对吕梁环城高速公路(方山段)23公 里、西纵高速4公里、吕梁机场大道5.5公里进行 了高标准绿化;重点对国省道、高速公路沿线、旅 游路第一山脊线内宜林荒山完成造林绿化面积 30.048万亩、完成投资67745万元。其中:吕梁机 场周边一期、二期高标准绿化2.46万亩,完成投

境内高速通道沿 线可视山体绿化5.78万亩,完成投资约30000万 元;国家重点工程建设15.95万亩,完成投资7975 万元;十市生态环境综合治理林业项目完成 5.108 万亩, 完成投资 3770 万元。 完成 58 个生态 型村庄建设,完成义务植树片林建设0.56万亩, 全县核桃经济林11万余亩已成为区域内农民收 人的重要组成部分,育苗面积从2013年的0.8万 亩增长到现在的2.5万亩,现已成为方山县农民 增收的一项重要产业;森林资源保护成效显著, 不仅有力地打击了一批偷砍滥伐和非法征占用 林木林地的行为,而且确保了2013年以来全县 未发生一起森林火灾。

在扎实推进生态方山建设的同时,李文铭 还非常注重理论学习与实践运用。他撰写的林 业理论文章曾被《中国现代林业建设实务》选 编;经过长期实践总结出"市场化运作、工程化 管理、专业队营造、标准化验收、三年管护兑现"

的造林运行机制,稳步推进"山上治本、身边增 绿"工程,取得了可喜的成绩。由于工作业绩突 出,方山县林业局和他本人成为上级部门表彰 奖励名单上的"常客"。2013年,方山县林业局 被市政府授予"森林防火先进单位"称号;2013 年9月被山西省绿化委员会、山西省林业厅授 予三北防护林四期工程先进集体;2014年8月 方山县被山西省绿化委员会授予山西省林业六 大工程建设先进县;2017年6月被山西省人力 资源和社会保障厅、山西省林业厅授予先进集 体;2018年在第八届国际沙棘协会大会中他被 评为"优秀工作者"。

"下一步,我们将继续牢固树立和践行'绿水 青山就是金山银山'理念,推进生态文明建设,加 大生态系统保护力度,为全县人民创造高品质的 自然环境和生态绿色空间,用绿色发展理念构建 城市核心竞争力,力争打造出一张闻名遐迩的 '生态旅游强县'城市名片。让荒山真正绿起来、 林业真正活起来、百姓真正富起来。"对于未来, 李文铭同样有着清晰的发展思路和坚定的发展 信心。

# **少了民族复兴・英雄烈士谱**

## 抗日英雄狼牙山五壮士:宁死不屈 视死如归



这是狼牙山棋盘陀峰顶的"狼牙山五勇 士纪念塔"(2017年10月27日无人机拍 摄)。

新华社石家庄2018年12月30日电(记者 赵鸿宇)"视死如归本革命军人应有精神;宁死不 屈乃燕赵英雄光荣传统。"这是当年晋察冀军区司 令员兼政治委员聂荣臻为狼牙山五壮士纪念塔 题的词。以共产党员、班长马宝玉为首的八路军 5位英雄,用生命和鲜血谱写出一首气吞山河的

马宝玉,1920年生,河北蔚县人。1937年 卢沟桥事变后,参加了八路军,加入中国共产 党。他作战勇猛顽强,在阜西庄一战中,用一 把铁锹劈死一名日军,缴获一支"三八大盖"。 在夜袭管头村的战斗中,他击毙一名日军机枪 手,为部队前进扫清了道路。

1941年8月,侵华日军华北方面军调集7万 余人兵力,对晋察冀边区所属的北岳、平西根据 地进行毁灭性"大扫荡"。9月25日,日伪军 3500余人围攻易县城西南的狼牙山地区,企图 歼灭该地区的八路军和地方党政机关。晋察冀 军区第1军分区第1团第7连奉命掩护党政机 关、部队和群众转移。完成任务撤离时,留下第 6班班长马宝玉,副班长、共产党员葛振林,及宋 学义、胡德林、胡福才等5名战士担负后卫阻击, 掩护全连转移。他们坚定沉着,利用有利地形,

奋勇还击,打退日伪军多次进攻,毙伤90余人。

次日,为了不让日伪军发现连队转移方向,他 们边打边撤,将日伪军引向狼牙山棋盘陀峰顶绝 路。日伪军误认咬住了八路军主力,遂发起猛攻。 5位战士临危不惧,英勇阻击,子弹打光后,用石块 还击,一直坚持战斗到日落。面对步步逼近的日 伪军,他们宁死不屈,毁掉枪支,义无反顾,纵身跳 下数十丈深的悬崖。马宝玉、胡德林、胡福才壮烈 殉国;葛振林、宋学义被山腰树枝挂住,幸免于难。

马宝玉等5位战士的壮举,表现了崇高的爱 国主义、革命英雄主义精神和坚贞不屈的民族气 节,被人民群众誉为"狼牙山五壮士"。晋察冀军 区领导机关授予3名烈士"模范荣誉战士"称号, 并追认胡德林、胡福才为中国共产党党员;通令 嘉奖葛振林、宋学义,并授予"勇敢顽强"奖章,宋 学义光荣加入中国共产党。

为纪念和表彰5位抗日英雄,当地革命政 府在棋盘陀峰顶修建了"狼牙山三烈士碑" 1959年5月重建,更名为"狼牙山五勇士纪念 塔"。中华人民共和国成立后,宋学义转业到地 方工作,1978年逝世。葛振林1981年7月离职 休养,离休前任湖南省军区衡阳军分区后勤部 副部长,2005年3月逝世。

狼牙山五勇士陈列馆馆长李芳告诉记者,这 里自1993年被评为河北省爱国主义教育基地以 来,累计接待游客1000余万人。每年清明节等 节日,狼牙山所在的易县都组织中小学生、机关 单位工作人员来此开展纪念活动,纪念馆下一步 打算完善和创新主题教育形式,采用专题教学、 体验教学等方式丰富课程,让游客们在参观的过 程中了解更多红色历史。

如今,易县依托狼牙山、清西陵、易水湖等景区 发展全域旅游,越来越多群众走上了致富路。狼牙 山五壮士的革命精神,依然被易县干群不断学习传 承,而一个经济社会繁荣发展、人民生活幸福安康 的崭新易县正在这种精神的引领下迈向未来。

## 陈明:红土地走出的抗战英雄



这是陈明像(资料

新华社福州2018年12月31日电(记者 陈 弘毅)在闽西龙岩,一个英烈的名字至今仍然被当 地群众传颂,他就是在抗日战争中英勇牺牲的陈明

陈明,原名若星,字少微。1902年出生于 福建省龙岩县(今龙岩市新罗区)。1921年毕 业于福建省立第九中学。曾与邓子恢等进步 青年发起组织革命书社"奇山书社"。1925年 到厦门中山中学任教。

1926年秋,陈明进人上海大学社会学系半 工半读。同年10月加入中国共产党,受党组 织委派到国民革命军东路军政治部负责宣传 工作。同年冬,任国民党福建省党部宣传部 长,主编《福建评论》《国民日报》。

1927年"四一二"反革命政变后,陈明到武汉 向党中央汇报工作。同年8月,以中共中央福建 省党务特派员的身份,回闽重建中共闽南、闽北两 个特委,任闽南特委书记。12月,在漳州主持召开

党组织联席会议,成立中共福建省临时委员会,任 书记,后任省委宣传部长。1928年9月,被派到苏 联莫斯科东方大学中国班第3期学习。1931年冬 毕业回国后,进入中央苏区,被分配到瑞金红军学 校担任教官。1932年4月被调到东路军前锋部 队,负责宣传工作。

1934年10月,陈明随中央红军长征。遵义会 议后,调干部团任教,后任训练科长、政治委员。 1936年任中国工农红军大学高干科教员。

1937年全国抗战爆发后,陈明任八路军随 营学校政治委员。1939年冬,奉命进入山东, 任八路军第115师政治部宣传部部长。后任 中共山东分局党校副校长、山东分局政府工作 部部长、山东省宪政促进会常委、山东分局政 府工作委员会副主任。

1941年4月,陈明任山东省战时工作推行委 员会副主任委员兼秘书长,主持整个战时工作委 员会工作。他根据山东的革命斗争实际,撰写、发 表了许多有影响的文章,如《抗日民主政权》《拥护 民主政权》等,还颁发了《县区乡各级政府组织条 例》《民众抗日自卫团暂行条例》等一系列法规,为 建设山东抗日民主政权作出了重要贡献。

1941年11月,日军对山东抗日根据地沂蒙 山区实行"铁壁合围",妄图消灭中共山东党政 军领导机关和沂蒙山主力部队。11月30日凌 晨,陈明在沂南与费县交界处的大青山和日军 遭遇,激战中,壮烈牺牲,时年39岁。

红色是闽西的"底色",也是这块红土地的 "魂"。陈明烈士故乡龙岩是著名革命老区。 近年来,龙岩市通过各种举措积极保护传承红 色文化,进行了系统化、制度化保护,传承好红 色基因,加快老区振兴。

## 方山县走出电商助力精准扶贫新路子

(上接1版)合作社既能满足大额订单的制 作,也能依托互联网满足个性定制,将农村 沉淀劳动力进一步激活,成为脱贫增收的全

与此同时,方山县着力构建"六大体系" 建设,全力推进电子商务进农村综合示范项 月建设。

在电子商务公共服务中心建设上:自 2018年8月挂牌运营以来,通过整合电子 商务全产业链服务资源,强力促进全县电 子商务产业快速发展,为企业开展电子商 务业务提供各类支持与服务。山西伍创电 子商务科技有限公司、方山县老农民电子 商务有限公司、饿了么外卖、山西省老传统 红辣椒制品有限公司、山西天玉粮油食品 有限责任公司等18户企业先后入驻,汇集 该县本土15种品牌、6大类目200多款农 特优产品集中展示,卵化传统企业8家开 设线上店铺,其中有4家企业线上销售收 入超过百万。

在农村电子商务服务网点体系建设上: 全县已建成94个乡镇村级电子商务服务站 点,其中包含64个贫困村服务站点,55%以 上的村具备了代买代卖、代充代缴、快递收 发、票务代理等功能,让村民足不出村就可

以利用电子商务平台销售当地特色产品、购 买生产生活物资等便民服务,极大地为农民 节省生活开支,提供了便捷生活方式。

在电子商务物流配送(仓储分拣)中心 建设上:中心位于县城城南209国道以西,交 通便利,派送便捷。规划占地面积5.4亩,项 目总投资600余万元,建设内容主要包括仓 储分拣中心1280平方米、停车场硬化1800 平方米及水、电、暖、网等基础设施配套建 设。本月底前将整合全县现有9家快递企业 入驻,实现县内网购网销商品的包裹收发、 品控分拣、仓储配送和售后保障等功能,为 实现"工业品下乡、农产品进城"双向流通奠 定基础。项目开展以来,全县快递邮寄成本 同比下降55%。

在农副产品电子商务供应链和营销体 系建设上:目前,方山县特色农副产品已经 成功上线京东、淘宝、拼多多、微店、有赞、建 行善融 e 购、工行融 e 购7个电商平台,上线 '棘娃娃、米合豆、老传统"等53款农特产品, 其中酒类12款,粮油10款,杂粮18款,干货6 款,休闲食品7款。由伍创电商帮助成立并 注册开发的武家湾米合豆杂粮加工厂(村集 体企业)"米合豆"牌小杂粮系列和方山县野 林生物科技公司的"棘娃娃"牌沙棘饮品系

列深受广大消费者喜爱,其中"棘娃娃"沙棘 汁在京东众筹平台上线后,创下了单日销售 10万元的佳绩。

在农村电子商务培训体系建设上:项目 开展以来,共计在7个乡镇110个乡村组织 介专场",在良乡校区开设"一方粮川"扶贫 了40期培训,累积培训人数达1866人次, 其中党政干部培训553人次。针对失业待 业人员、退伍军人、返乡大学生、本地贫困 户、服务站长、电商创业人员等不同群体开 展了"互联网+餐饮、理疗"技术培训、"互联 网+(十字绣)手工编织"培训、服务站点站 长培训、电子商务精准扶贫实操培训等多 方位、多层次的培训,共计培训1313人次。 培训过程中共带动创业就业370人次,帮助 300多名学员开设线上店铺,并且已在店铺 内上架销售本地农特产品,在带动本县农 特产品上行的同时也为贫困户增加了收

在开展农村电子商务发展规划与宣传 上:方山优质产品已在多场大型展销会上 亮相,先后参加了天猫超市2018中俄品牌 招商会、2018年全国农商互联暨精准扶贫 产销对接大会、第二届吕梁名特优功能食 品展销会暨首届农民丰收节、北京理工大 学扶贫展销会、第五届A20新农展、2018中

国旅游产业博览会以及第十一届中国绿色 食品博览会等。2018年10月23日,方山县 电子商务公共服务中心与北京理工大学联 合举办"北京理工大学方山县农特产品推 惠农超市(电商线下体验店);2018年10月 30日,"天成方山·一方粮川"—— 方山县 区域公共品牌发布暨农特产推介会在山西 传媒学院成功举办。伍创电商分别与北京 理工大学、天津阿尔发保健品有限公司签 订了30万元和50万元农产品意向采购协 议。同时,利用微信公众号"方山县电子商 务公共服务中心"及时宣传发布示范县的 动态信息以及电商惠农惠民政策,发布信 息75期,利用微博、抖音、今日头条等传媒 平台宣传200余次,人民网、新华网等多家 网络媒体报道30余次。

方山县电子商务产业的大力发展以及 县域公共品牌的成功发布,必将在提升县域 公共品牌的塑造力和影响力等方面发挥积 极的推动作用,必将为全县的农特优产品开 发销售拓宽销售渠道,进一步扩大知名度和 市场份额,更好地引领带动贫困农户增收, 助力该县脱贫摘帽早日实现。

(肖继旺)

## 拍卖公告

我公司受托于2019年1月18日下午3时,在山西省孝义 市公共资源交易中心公开拍卖孝义市中阳楼街道社区卫生服 务中心的综合楼和门诊部两项房产。有意竞买者请携带统一 社会信用代码证或营业执照副本、单位委托书及承办人身份 证等有效证件到本公司报名,竞买保证金壹拾万元整(保证金 不计利息)。

报名时间:即日起至2019年1月17日17时

报名地址: 吕梁市离石区七里滩村委东侧吕梁旧机动车 交易中心

展示时间:即日起至2019年1月17日

展示地址:标的物所在地

联系人:张先生 15235853134 薛先生 15835828131

> 吕梁聚鑫拍卖有限公司 二〇一九年一月十一日

地址: 吕梁市离石区八一街 10号 邮编:033000 排版: 吕梁日报社激光照排中心 广告刊登热线: 0358-8224975 全年订价:396元 印刷:吕梁市印刷厂